

中華民國廿年五月

自反錄

中正手簽

出版說明

近年來隨著兩岸關係的不斷改善，經濟合作呈現出前所未有的開放態勢，學術交往密切，但建立兩岸間的政治互信仍存在一定的障礙。兩岸有著共同的文化傳統和歷史記憶，特別是中華民國史，是海峽兩岸和海外華人、華僑共同的民族記憶。因此，加強民國史研究，不僅是社會的需要、學界的熱點，更有助於凝聚全體中華民族的核心價值觀。兩岸關係未來要有所突破，一定會在歷史中尋找資源與共識，這就繞不開對民國史的研討與評價。

中國社會科學院近代史研究所，是研究近代中國歷史的專業學術機構，早在一九七一年受周恩來總理的指示，成立了民國史研究室，開展中華民國史的研究。二〇一一年出版了三十六卷本的《中華民國史》。雖然文出多人，數易其稿，最終集合眾長，成為一家之言。這套書只是我們的一個初步研究成果。

歷史研究的創新基礎，最主要的一點是發掘新的檔案文獻。近代中國戰亂不已，許多珍貴文獻散失在世界各地。為此，近代史研究所承擔了中國社會科學院「近代中國海外珍稀文獻收集整理與研究」重大創新工程。我們不僅在海外廣泛收集檔案文獻，同時還有計畫地出版一批早已散失、不易找到的文獻，以供學界參考和

研究。為此，我們同香港中和出版有限公司共同組織編輯、出版這套《中華民國史文獻叢刊》。叢刊所選文獻大都是一九四九年以前出版、現在各大圖書館不易搜集到的文獻和未刊檔案。

客觀的歷史是怎麼樣，寫出來的歷史也必須是怎麼樣。為了保存歷史的原貌，叢刊所選文獻原則上不作刪減。雖然有些觀點，我們並不同意，但它反映了那一時代的痕跡，以此提供給研究者參考，以期從中吸取經驗和教訓，引發思考，推動民國史研究，為建立中華民族共同的歷史價值觀付出我們真誠的努力。

中國社會科學院近代史研究所

蔣中正《自反錄》再版序

自反，意為自我反省。儒家學派提倡「自反」，蔣介石信奉儒學，一生努力踐行「自反」學說。他的日記，常多反省之詞，每週、每月、每年，常有《反省錄》之設。《孟子·公孫丑上》云：「自反而不縮，雖褐寬博，吾不慙焉？自反而縮，雖千萬人，吾往矣。」其中，「縮」，意為直，引申為有道理；「褐寬博」，指穿著粗布衣服的平民；「慙」，惴惴不安。全句大意為：自我反省，如果理虧不直，哪怕是面對普通平民，也會惴惴不安、猶疑不決；相反，如果自我反省，感覺符合道理，即使面對千軍萬馬，我也會勇往直前！一九三一年五月，蔣介石翻閱自己的舊存文稿，覺得所存不過十分之一，擔心日後事務愈繁，散佚的情況會更嚴重，便託自己童年的老師和後來的秘書毛思誠（勉廬）編輯付印。為此，他特別寫了篇序言，一開始就向自己提出問題：「自反而縮乎，自反而不縮乎？」意為，我多年來的所作所為，反省起來，是有道理呢？還是沒有道理呢？他要求毛思誠按照原樣編輯，「迂陋短拙，悉存其真」，作為此後「朝夕自反之資」，希望能對「寡過進德，略有裨助」。

毛思誠接受任務後，將蔣介石自一九二二年（民國元年）至一九二五年（民國

十四年）的文稿一百零四篇，區分為建議、戰略、宣言、報告、命令、文電、書函、論說、序跋、哀祭、雜著等十一類，共六卷，附錄孫中山《護法總統宣言》及蔣介石本人的《孫大總統廣州蒙難記》跋》，作為《自反錄》第一集。

與此同時，由陳布雷的堂兄陳訓正（杞懷）將蔣介石自一九二六年（民國十五年）至一九三一年（民國二十年）的文稿二百一十四篇，按毛思誠的標準區分為建議、宣言、報告、命令、訓詞、文電、書函、論說等八類，共十六卷，作為《自反錄》的第二集。陳布雷說明，其「目錄次序略經 蔣公閱定，然內容尚未違親為校讎也」。「爰命先印若干部，存備觀覽，至若搜羅補充，斟酌去取，則當俟諸他日焉。」

《自反錄》所收蔣介石文稿，約當其二十六歲至四十五歲之間。這一段時期，蔣介石追隨孫中山，投身辛亥革命，反對清政府的專制統治，反對袁世凱復辟帝制，反對陳炯明兵變，創辦黃埔軍校，領導北伐，從聯合共產黨到「清黨」反共，建立南京國民政府，其後，又征伐群雄，取得了對李宗仁、馮玉祥、唐生智、閻錫山等地方實力派的勝利。這是蔣介石一生中由發軔而躍居領導中心的重要時期，也是中華民國歷史的重要時期。《自反錄》收集了這一時期蔣介石的部分重要文稿，自然是研究民國歷史和蔣介石個人歷史的重要資料。但是，應該說明的是，歷史文獻的編選常常受到時代和環境的制約，蔣介石早年，有若干左傾的親共、親蘇言論，見之

於黃埔軍校時期出版的《蔣校長演講集》一類小冊子，這些，《自反錄》都沒有收入。

若干年來，蔣介石的著作多有刊行，版本眾多。其中，最流行和最為世人熟知的，一是台灣國防研究院一九五〇年出版的《蔣總統集》，兩冊，補編一冊，由張其昀委託秦孝儀主編，後來張其昀組織編委會，親自主編，擴展為《先總統 蔣公全集》，由中國文化大學、中華學術院編印，三冊，補編一冊，六百二十餘萬字。二是國民黨中央黨史委員會一九八四年刊行的《先總統 蔣公思想言論總集》。由秦孝儀在其一九六六年所編《蔣總統思想言論集》的基礎上增補，分為專著、演講、書告、文錄、別錄、談話、書面致辭等類，共四十卷，一千五百餘萬字。該書號稱收集蔣氏著作最為完備，但是，秦孝儀不懂得，重要文獻一經公佈，在社會生活中發生作用，就要保持其原貌，而不能輕易修改。他為塑造蔣的一貫正確、完美而無瑕疵的形象，卻不顧蔣最初的「迂陋短拙，悉存其真」的編輯原則，脫離歷史環境，任意刪棄蔣的文章，改動甚至改寫文字，因此，該書所收，既不完備，即使從版本學和校勘學的角度考察，也並不完全可信。

一九五七年，毛澤東對領導幹部講：「要讀蔣介石的書這些反面的東西。我們有些共產黨員、共產黨的知識分子的缺點，恰恰是對於反面的東西知道得太少。讀了幾本馬克思的書，就那麼照著講，比較單調。寫文章，缺乏說服力。」他當時曾認為印五千冊太少，建議印一萬冊。為此，北京中華書局等機構組織人員，廣泛收

集，編輯《蔣介石言論集》，共一千二百萬字，計畫分為四十卷出版，並曾將一九二七年之前的四卷送審，但此後即沒有任何消息。

本書所收蔣氏早年文章共三百一十八篇，經本人過目，由蔣親自題簽，上海中華書局承印於一九三一年。據說當時係非賣品，流傳很少；一九四九年以後台灣方面或曾影印，流傳亦少，現在均很難見到。加之其中有一百餘篇文章，未收入秦孝儀主編的《先總統 蔣公思想言論總集》，還有七十餘篇文章在《言論總集》中雖列出篇目，註明「稿佚」，但實際上在《自反錄》中都可以找到，屬於秦孝儀有意隱匿，不欲示人者；其已收者文字亦多有不同。因此，為適應海內外日益發展的研
究蔣介石和民國史的需要，正式、公開刊行《自反錄》自是應時、必要之舉。

楊天石

二〇一六年一月

自反錄序

自反而縮乎自反而不
縮乎追溯前事歷歷
如昨翻閱舊稿益增
媿皇今茲所存不逮
什一繼是以往事務

愈繁散佚更多乃耗
勉虛毛先生為我編
次付印以為朝夕自
反之資迂陋短拙悉
存其真冀於寡過進
德畧有裨助云爾

中華民國二十年

五月五日

蔣中正自序於首都

中央軍官學校東

舍自反室

自反錄

第一集

卷一

建議類 戰略類

建議類

中國國民黨第一屆中央執行委員會提議案（設立桂林入伍生教練所）

24

中國國民黨第二屆第二次中央委員全體會議提議案（整飭黨務軍備）

25

軍事委員會建議案（軍政改革計畫）

33

廢督裁兵議

38

上 總理軍事意見書

40

上 政治委員會請決定革命軍募練計畫意見書

41

上 軍事委員會條陳軍事訓練計畫意見書

43

上 軍事委員會軍政意見書（附致軍事委員會各委員公函）

44

上 軍事委員會改良士兵生活意見書

50

戰略類

征蒙作戰芻議

53

對北軍作戰計畫

71

滇粵兩軍對於閩浙單獨作戰之計畫	76
粵軍第二期作戰計畫	80
今後南北兩軍行動之判斷	93
卷二	
宣言類	95
報告類	95
命令類	95
文電類	95
宣言類	95
國民革命軍總司令就職宣言	96
國民革命軍總司令誓師詞	98
報告類	98
中國國民黨第二次全國代表大會軍事報告	100
粵軍第二支隊進攻永泰始末情形	108
命令類	108
本校各機關人員辦事方法訓令	111
革命軍人應戒除弊端訓令	112
宣佈率隊叛逃軍官罪狀訓令	115
飭禁官長學生士兵逃亡訓令	116

整飭校風訓令	118
訓誡各將士文	119
總理在京逝世通告	121
文電類	
通電中央執行委員會各省區黨部（辭軍長職）	123
通電各省區黨部（收復東江情形）	124
上 總理電	125
上 總理電	126
致展堂精衛滄白電	126
致汪精衛電	126
覆黃膺白電	127
致炯明汝為仲元電	127
致陳炯明電	128
覆粵軍各將領賀就參謀長職電	129
致埔校各官長學生諸同志電（克復潮汕情形）	131
覆孫傳芳電	132

卷三 書函類一

上 總理書	134
上 總理書	135
覆上 總理書	136
覆上 總理書	137
覆顧子才書	142
與鄧仲元書	144
與鄧仲元書	145
與鄧仲元書	149
覆廖仲愷書	150
覆廖仲愷書	153
與譚組安書	158
與譚組安書	159
與張靜江書	160
覆展堂仲愷書	161
與胡展堂書	162
與展堂精衛書	163

卷四 書函類二

與精衛仲愷書

覆汪精衛書

與楊滄白書

與楊滄白書

覆古湘芹書

覆古湘芹書

與戴季陶書

覆戴季陶書

與張溥泉書

覆黃膺白書

與沈存中書

與茂如振雄擇生樵峯書

與陳炯明書

與陳炯明書

與陳炯明書

166

170

175

176

176

178

179

180

181

183

183

184

185

186

189

191

與陳炯明書	193
與許汝為書	195
與許汝為書	197
與許汝為書	197
與許汝為書	199
與許汝為書	200
與許汝為書	201
與許汝為書	202
與許汝為書	205
與黃子蔭書	208
與第一師黨代表書	209
卷五 論說類 序跋類	211
論說類	
革命戰後軍政之經營	212
軍政統一問題	226
蒙藏問題之根本解決	231

巴爾幹戰局影響於中國與列國之外交	237
序跋類	
陸軍軍官學校第一期同學錄序	242
陸軍軍官學校第二期同學錄序	245
陸軍軍官學校第三期同學錄序	246
中央軍事政治學校第四期同學錄序	252
中央軍事政治學校第五期同學錄序	253
中央陸軍軍官學校第六期同學錄序	256
增補曾胡治兵語錄序	259
軍聲雜誌發刊詞	261
刊哀思錄所感	264
卷六 哀祭類 雜著類	265
哀祭類	
祭 總理文	266
祭告 總理文	267
祭陳英士文	272

祭馬幹亭文	273
哭母文	274
亡弟瑞青哀狀	276
雜著類	
孫大總統廣州蒙難記（附錄護法總統宣言、孫大總統廣州蒙難記跋）	278
陳英士先生癸丑後之革命計畫及事略	314
先妣王太夫人事略	319
慈庵記	321
武嶺樂亭記	322
選讀各書目錄	323

卷一

建議類

戰略類

中國國民黨第一屆中央執行委員會提議案（設立桂林入伍生教練所）

十四年七月十日

帝國主義與軍閥為國民革命之對象，除以喚起全國民眾之覺醒外，必求發展革命之實力。軍事上幹部之養成，尤為必要。黃埔陸軍軍官學校開辦以來，政治宣傳與軍事訓練同時並進，功效著成。今值國民政府成立，欲趕速完成國民革命之使命，自必對於此項革命軍幹部教育積極進行。第二期學生已將畢業，第四期當即謀開辦，惟黃埔校址有限，且僅如以前三期，每次招收數百人或千餘人，恐尤不足應時勢之需要。自沙基大屠殺案發生後，我政府已與帝國主義者更無兩立之餘地。環顧國內形勢，東江南路餘逆猶存，北方軍閥尤多甘為帝國主義之俵，協以謀我，必不在遠。除軍事大計前已別具芻議外，宜在桂林設立大規模之入伍生教練所，以能容二千至三千人為度，儘本年十月內開辦。桂林實為會師中原之要道，入伍生教練在此舉行，匪僅軍事上可作模範，在政治宣傳方面，尤必能予當地民眾以極良好之影響，關係革命前途，實非淺鮮。桂林地方，於練兵最為相宜，公家宏敞屋宇甚多，校舍亦非難覓。中正知之有素，提議在桂林開辦入伍生教練所，實幾經考慮，認為發展革命軍事之重要關鍵，倘政府不以為

謬，應請速與廣西省當局接洽，並即籌備經費及一切進行事宜。敬此提議，即希公決施行。

中國國民黨第二屆第二次中央委員全體會議提議案（整飭黨務軍備）

十五年四月三日

國內形勢與外交方針

北方自國民軍退出京津以後，中國形勢之變化，其迅速與重大，必非昔日沉悶與輕易之狀態可比。如奉軍佔領京津，則日本在華之勢力愈加穩固。吳佩孚在鄂豫之勢力，英必竭力助長之。孫傳芳盤踞江浙，英必逼孫與吳聯。美國近且有聯孫以牽制日本之傾向。法國恐蘇聯在華之勢力復張，故急思與英日聯合戰線在滇助唐，以牽制廣東之北伐。總之，此後列強在華，對於北方國民軍處置既畢之後，其必轉移視線，注全力於兩廣革命根據地無疑，且其期限不出於三月至半年之內也。以吳得鄂豫，挾有鞏縣、漢陽二大兵工廠，握京漢路之要衝，據全國中心之武漢，如英以經濟助之，不至半年，必可恢復其舊日之勢力。張作霖佔領京津，握有奉天、德州二大兵工廠，且控制京奉、津浦二大鐵路，日本為鞏固其勢力計，其必助之以經濟。一旦北京政府成立，必有數種借款以補張吳之軍費。當北方國民軍未經完全消滅以前，英日二國必協定以奉軍對西北之國民軍，以吳佩孚對南方之廣東革命軍，而復益之以法令滇唐出兩廣以牽

制我廣東，而香港政府必慫恿我兩廣內部之土匪散軍，盡力搗亂，如此，則廣東仍陷於四面包圍之孤立地位，其勢岌殆，可以知矣。列強謀我既如此，敵方形勢復如彼，如不亟謀所以解決之方，則稍縱即逝，挽救莫及也。今據以上之形勢，而定本黨應付之策略如左：

- 一、聯絡北方國民軍，使其退守西北，保守固有之實力；
- 二、聯合蘇俄，以增進革命之勢力；
- 三、派員聯絡川黔，以率制滇鄂兩軍；
- 四、聯合湘贛，作攻守同盟之勢，約其共同出兵之期限，以牽制吳軍之南下；
- 五、聯合孫傳芳，使之中立，不為敵用；
- 六、兩廣決於三個月內（即本年六月底），實行出兵北伐，如能於此三個月內北伐準備完畢，則北方之國民軍不至消滅，而吳佩孚之勢力亦不至十分充足之際，一舉而佔領武漢，則革命前途尚有可為也。

本黨內部之整理

共產黨為今日革命勢力之一種，本黨應遵照總理意旨，以後當與之團結。惟現在黨內糾紛必須解決者，即為紀律問題與分子問題是也。中正提議，應即於一月內召集全體中央執行委員會，整頓紀律，檢查分子。對於共產黨員之入本黨者，須守本黨紀律，實行三民主義之工

作，更不許對於 總理之人格加以誣衊，對於 總理之歷史有意抹煞。對於三民主義，尤不准其有批評與懷疑之行動。本黨之內，不許組織其他小團體，須事事公開，不得有秘密行動。如有運動本黨黨員加入共產黨者，一經檢舉，則處以嚴律。至於本黨與共產黨重要問題，應即以聯席會議解決之，而共產黨之應秘密之件，應提出於聯席會議時，本黨有代守秘密之義務。其他權限問題、手續問題，亦應詳細規定，以免日後之糾紛也。

軍制之意見

近日，第一軍因本黨黨員與共產黨員之裂痕日深一日，幾如水火之不能相容，如不從速解決，則北伐必無勝算之理。又軍中黨代表制，中正以為革命未成功以前，此制不能取消，惟黨代表資格應有相當限制。凡跨黨黨員，不宜任黨代表之職，且須限入黨在若干年以上者，方有任黨代表之資格，此黨代表之資格應加審慎也。又軍中官長信仰不一，精神必難團結，思想衝突，行動更易差誤。我軍既以三民主義為主義，惟有以信仰三民主義者為幹部，而共產主義及無政府主義分子，應暫時退出，以求各軍精神之團結，而謀革命之成功。至共產分子退出各軍以後，應由本黨予以相當工作或授以高等軍事學以備軍中之用，不使內部糾紛，而在革命戰線上仍為聯合之友軍，庶幾並駕齊驅，不致有彼此糾紛之弊也。現在所訂政治訓練部條例，行之有日，形禁勢隔，益見其難行，非重新訂定，對於各軍，不惟無所補益，而且害之。中正以

為政治訓練部條例未修正以前，各軍黨代表應一律調回，加以訓練，而留政治部人員在軍中實習政治相當工作，宣傳三民主義，則軍隊內部既無思想衝突之慮，政治工作又無中止之憂，其於軍隊之精神，不致如前日之渙散也。

本黨以後進行之方針

二年以來，本黨聯合蘇俄，容納共產黨，對於革命勢力之增厚，革命方略之進步，喚起民眾及對敵帝國主義之影響，實有一日千里之勢。由此觀之，確認共產黨為革命勢力之一種，蘇俄有補助中國國民革命之進步，以本黨立於中國國民革命之領導地位，對於此二種勢力，仍有聯合之必要，惟以後應須注意於根本上之合作。吾黨為完成國民革命之責任，須使此二種勢力與本黨在根本上不相衝突，且期其團結。茲據二年來經驗之所得，應加注意之點如左。

甲、共產黨在本黨內應注意之點：

一、不得誣衊 總理之人格；

二、盡忠於三民主義之工作；

三、共產黨員在國民黨內一切秘密團體及一切秘密行動完全取消；如犯此條者，輕則開除黨籍，重則另予制裁。

四、共產黨對其黨員一切之訓令及其策略，應通知國民黨最高幹部；

五、在國民黨之共產黨員，其名冊應通知國民黨最高幹部；

- 六、國民黨與共產黨應設聯席會議，處置一切困難問題；
 - 七、共產黨員在國民黨中央執行委員會內之人數，不得過三分之一。除指明委員為共產黨員外，如有跨黨不報之委員，應另定條例，處以嚴刑；
 - 八、國民黨中央黨部組織、宣傳二部長，其入黨年限須在五年以上。
- 乙、蘇俄顧問之注意：
- 一、使共產黨員在國民黨內之工作，注重於根本上之合作；
 - 二、不得把持要職；
 - 三、使我中國革命有自動的能力，不限於被動的地位；
 - 四、辭去行政官職權，以顧問之資格，輔助中國革命之成功；
 - 五、對於國民黨及革命軍條例，如有供獻，應以中國革命全體之利害為立足點，不得有違反國民黨三民主義之行動。

北伐之準備

以全國之局勢、敵軍之情況觀之，北伐準備之期，應以三個月內為限，不能復緩，故應急速準備，條述如下。

- 一、目的敵：距今一月之前，如能出師北伐，則三萬兵數，正可佔領武漢。今吳佩孚既佔

有鄂豫二省，雖其內部不能統一，尚待整理，但歸其管轄者，現在確有兵額五萬之數，三月之後，其勢更厚，可以知矣。故本軍出兵北伐，至少須準備四萬至五萬之槍，方得與敵相敵也。

二、兵數：兵數既定以五萬為標準，宜確定部隊以備整頓與補充也。茲述北伐部隊如左：

(一) 第一軍四師（留第十四師在潮汕），約一萬三千槍；

(二) 第二軍三師（留一部在韶關），約九千槍；

(三) 第三軍二師，約六千至八千槍；

(四) 第四軍一師，約三千槍；

(五) 第五軍二團，約二千槍；

(六) 第六軍二師，約六千槍；

(七) 第七軍三師，約九千槍。

三、軍費：槍數既確定五萬，全部動員至少在八萬人以上。今假定每員補充費為三十元，則於此一個月內必須籌足二百五十萬元，交軍需部為準備與補充之費。出發時應備足二個月軍費，戰時每員每月以三十元計算，如準備二個月，則須籌足五百萬元。至準備費如於下個月內籌二百五十萬元，以四月十日、二十日、三十日分三期支足，則準備不致空談也。

四、兵工廠出數太少：應於此一個月內趕裝新機，總須每日能出子彈十萬顆為最少限度，廠中所出之槍，應先補充出征部隊。裝機及加工之費，應在此準備費內抽用也。

五、訓練：出師之期既定，訓練萬不可忽，應急須派員負責訓練，並由參謀部確定教育日程，限期檢閱，務使此二個月內各兵能在戰線盡其戰鬥員之職守，並使其能確知其為主義為人民而戰也。

六、政治訓練部之改組：政治訓練為出征軍首要之務，惟現在訓練部條例多不適用，應從速改正，且該部主任必須由軍官出身而明瞭黨務與政治者為要也。

七、北伐準備中各部之工作：

甲、參謀部之工作：

- (一) 作戰計畫；
- (二) 調製各省地圖；
- (三) 兵站計畫；
- (四) 各軍集中計畫及日期地點；
- (五) 各軍訓練計畫；
- (六) 調製各軍花名冊；
- (七) 調查敵情兵力及湘贛閩浙蘇皖諸省兵力；
- (八) 調製各軍武器彈藥、馬匹服裝各種表冊；
- (九) 剿匪計畫；
- (十) 解決民團、農團方案；

(十一) 整頓航空局與海軍局計畫。

乙、軍需部之工作：

(一) 出征軍補充費之預算及出征後軍費之預算；

(二) 各軍之器材、馬匹、彈藥、軍械等補充數量；

(三) 召集輸送隊；

(四) 購置交通材料及電話無線電等；

(五) 兵站之敷設；

(六) 兵工廠之整理。

八、改良兵工廠之意見：

(一) 工人之工作時間及出量數之規定；

(二) 設立審計處，凡購置材料，如鋼鐵煤、機器等及各部出品數量，均須經審計處審查核定；

(三) 汕尾運來之新式機器，限一月內裝置完妥。

九、蘇俄顧問之權限：

(一) 聘請蘇俄顧問訂定任期；

(二) 規定每月薪水；

(三) 未得主任長官之許可，不能有越權之行動。

軍事委員會建議案（軍政改革計畫）

十四年十二月十五日

中正受命東征，賴將士一心，人民贊助，及鈞會指示，得照預定目標，於一個月內到達潮汕。其竄入閩邊之殘敵，亦正秉承政府訓令，誓於最短時期內盪滅之。同時，南路方面亦迭有捷報，肅清瓊崖，指日可待。統一廣東以鞏固革命根據地之目的，今日定可實現矣。然此仍為國民革命之第一步也。廣東既定，全國人士之期望於政府者愈殷。北伐實行，我革命軍所需要之戰鬥力亦愈大。勝利不可以倖致。北洋軍閥固有必敗之道，然其軍隊之抵抗力量，實非陳林洪鄧諸部所能比擬，我必於軍政之統一、軍事之訓練、軍實之準備，切實注意。盡革前弊，積極刷新，而後能完成國民革命之使命也。謹以一得之愚，條陳興革意見於左，惟希採擇議決施行。

（一）軍長職銜應即撤廢

中正前辭軍長，以求軍不成閥，猶就個人之志願言也。論平時軍制，應以師為單位，而軍與軍長，本非平時設置之制，僅於戰時臨時增設，便以指揮作戰。今廣東統一之局將成，國民革命軍作戰之任務已告一段落，軍長之職不廢，積久或有尾大不掉之弊，即事實不至於此，而形式亦難免割據軍權之嫌。此非獨中正自身不願，尤不願我敬愛之同志為之也。今宜將軍長概行裁撤，各師均直接受軍事委員會節制統率，此本軍政統一之常經，而廣東現有各師，向有省

界等名稱，雖形式早已廢除，而實質上之統一，尤非此不可。現任各軍長，多為軍事委員會委員，其非委員者，則可由政府決議增委，統籌全局，展佈益宏，尤我同志所樂聞也。如北伐實行，則彼時自可再行增設軍長。此時裁撤，實有百利而無一害。

(二) 全省軍制應速確定

中正於本年七月間曾建議規定全省軍額，惟現時廣東軍財統一，均可告成。軍長又議撤廢，形勢既有變遷，前議未可固執。軍額之多寡，必合乎時勢之需要與可能，不能過多，亦不可過少，應有一適當之標準以為之衡。此適當之標準，第一為按照財政收入，以不妨礙必要之政費為根據，決定財力上至多可養兵若干；第二為按照軍事狀況，以足對付今後之目的敵為根據，決定軍政上至少應養兵若干。由前者言之，廣東全省統一以後，對於財政如能徹底整理，每年收入當為四千萬至五千萬。以十成之七用於軍費，而軍費之中，如軍事教育、海軍、飛機、兵工廠及要塞等須佔兩成，其可用於陸軍者，僅十成之五，即二千萬元至二千五百萬元。由後者言之，今後之目的敵，必為北洋軍閥，無論其此次戰爭勝敗誰歸，總之吾人與北洋軍閥之任何派作戰，彼皆能出兵二十萬人以上。革命軍即可以少勝多，亦不能減於十萬人之數。本此理論，全省軍額應暫定為十五師至十八師，每師每月經費十三萬元。若以十五師計之，全年經費尚未及二千四百萬也。惟十五師或十八師兼任本省之防衛與北伐，自尚不敷用，故宜將軍制分

為二種：（一）常備軍，即此十五師或十八師；（二）自衛軍，提倡農工團體組織之。常備軍務於五個月內，即至民國十五年四月止，一律編練完成；自衛軍組織條例及幹部人才，亦應於此期內編訂完竣。著手準備軍長撤廢、軍額確定以後，並宜制定各師分駐區域。斟酌目前情勢，宜暫定為舊廣府屬三師，南韶連三師，肇慶二師，惠陽一師，梅屬一師，潮屬一師，兩陽一師，高雷一師，欽廉一師，瓊崖一師。至何師駐何地，概由鈞會命令調遣，並宜將各師駐地以時互相調換。

（三）軍需獨立應即實行

軍需關係全軍命脈，亦舊時軍隊積弊叢生之地，設備偶未周密，即可貽誤戎機，員司倘有侵吞，更足敗壞軍紀。世界各國，軍需無不獨立，事權統一，責任分明，法良意美，洵當則效。鈞會既特設有軍需局，自應厲行獨立之職權。擬請規定一最近之時期，自某月起，各團餉項向軍需局直接支領，師部軍需長只於發餉時負監督稽核之責任。各部更不得於駐防地自行籌款，其被服糧秣等項，亦應由軍需局實行支配發給，不得各自為政。倘能設廠自製被服，或向國貨工廠預定，常年採辦，由軍需局通盤籌畫，尤可免零星急購受人操縱及利權外溢之弊。惟兵餉必須按月發給，不可只發伙食，每月於何日發餉，並宜確實規定，勿稍逾期。兵士餉項至少為二十元，倘慮財力不足，寧可暫時酌裁兵額，被服預定如何補充更換，亦勿使延誤。總期所養之兵，衛生經理，兩無缺憾，則人人無凍餓之憂，即人人安心訓練，